

INFORME DE HR RATINGS

Microcréditos crecen 20.9% en el último año

POR CAROLINA REYES
 Carolina.reyes@gimm.com.mx

Durante el último año, la cartera de microcréditos en México experimentó un incremento de 20.9%, derivado de un mayor otorgamiento de créditos comerciales y por el crecimiento inorgánico en ciertas instituciones, como resultado de la consolidación del sector, informó la agencia calificadora HR Ratings en un reporte sectorial.

En el documento, la agencia detalló que a pesar de la fuerte colocación en cartera, la aplicación de mejores procesos contuvo el saldo de la cartera vencida y disminuyó la proporción de castigos.

Estas acciones derivaron en una mejora sustancial en los niveles de morosidad, a pesar de la situación económica adversa que se registra en México desde el segundo semestre del año pasado.

En este sentido HR Ratings, detalló que al cierre de 2016 la cartera de crédito vigente de microcrédito en México alcanzó un saldo de 19 mil 356 millones de pesos, es decir, un aumento de 20.9% respecto al cierre del año anterior.

“Lo anterior, denota el fuerte crecimiento en la tendencia de créditos comerciales en el sector de microfinanzas, debido al aumento de la oferta de servicios financieros a dichos sectores de la población, a su vez, durante el 2016 el sector tuvo consolidaciones por medio de adquisiciones de empresas no incluidas en la muestra, impulsando el crecimiento de la cartera medida”.

Puntualizó que en el mismo periodo el índice de

Esto, por un mayor otorgamiento de créditos comerciales y el crecimiento inorgánico en ciertas instituciones

INDICADORES DEL SECTOR

(Millones de pesos)

	ANUAL		
	2014	2015	2016
Cartera de crédito vigente	13,484.5	15,887.8	19,356.0
Cartera de crédito vencida	831.5	811.4	831.7
Estimaciones preventivas 12m	1,995.7	2,173.7	2,146.8
Gastos de administración 12m	6,331.1	7,248.7	8,204.7
Resultado neto 12m	531.0	667.3	937.1
Índice de morosidad	5.8%	4.9%	4.1%
Índice de morosidad ajustado	17.2%	15.7%	13.2%
Índice de cobertura	1.0	1.1	1.2
MIN ajustado	42.2%	42.0%	41.8%
Índice de eficiencia	73.9%	73.5%	73.5%
Índice de eficiencia operativa	45.0%	43.3%	41.2%
ROA promedio	2.7%	2.9%	3.6%
ROE promedio	9.2%	9.7%	12.1%
Índice de capitalización	21.9%	23.3%	24.7%
Razón de apalancamiento	2.4	2.3	2.4
Cartera vigente / deuda neta	1.1	1.2	1.2
Tasa activa	72.1%	71.0%	67.8%
Tasa pasiva	9.1%	8.3%	8.6%
Spread de tasas	62.9%	62.7%	59.2%

Fuente: HR Ratings con información interna.

morosidad registró un retroceso de 0.8 puntos porcentuales, para cerrar en diciembre de 2016 en un nivel de 4.1. Esto, a pesar del deterioro que había registrado el segmento de la cartera de crédito a la vivienda.

Precisó que en el último trimestre de 2016 se observó que el crédito orientado a vivienda se contrajo por el alza sostenida de la mora observada en dicho producto.

Lo anterior se traduce en un incremento en la proporción de productos dirigidos al

sector comercial representando 51.8% de la cartera total de la muestra. De igual manera, 48.3% fue otorgada para fines de consumo.

“La distribución del portafolio mostró el comportamiento esperado por HR Ratings, ya que se estimaba que los créditos comerciales tomaran mayor relevancia en el sector, derivado del respaldo de la generación de flujos con el que cuentan las microempresas, lo que reduce el riesgo de que la cartera de crédito se deteriore”.



SIN VARIACIÓN

Alineado con esta reducción en la morosidad, a pesar de la expansión de la cartera de crédito, las reservas preventivas para riesgos crediticios se mantuvieron prácticamente sin cambios, en dos mil 146.8 millones de pesos, lo que a decir de la calificadora también es reflejo de una mejor originación crediticia.

De igual forma, ello resultó en un aumento en las ganancias del sector, las cuales totalizaron 937.1 millones de pesos al cierre de 2016, lo que implicó un aumento de 40.43% respecto al mismo periodo del año previo.

“La fuerte competencia dentro del sector ha llevado a una menor generación de comisiones cobradas y una disminución en la tasa de colocación durante los últimos cuatro años. Sin embargo, la contención en los gastos de administración, la mejora en la calidad de la cartera y la mayor generación de ingresos alternos al crédito llevó a que las utilidades mostraran crecimiento”, resaltó HR Ratings.